

## Новые идеи в учете, анализе и аудите / Fresh Ideas in Accounting, Analysis & Auditing

**Н**оябрь 2020 г. подтвердил высокую активность и заинтересованность в развитии научных исследований представителей научной общественности, работающих в области учетно-контрольной и аналитической функции управления. Осень — традиционно период проведения научных семинаров, симпозиумов, на которых специалисты стремятся обобщить достигнутые результаты исследований, получить их оценку со стороны практических работников и наметить дальнейшие планы по совершенствованию информационно-аналитического сопровождения системы управления, позволяющие всесторонне обосновать принимаемые стратегические решения, снизить и предупредить возможные риски и обеспечить повышение эффективности деятельности отдельных экономических субъектов и экономики страны в целом.

Активность деятельности представителей бухгалтерско-аналитического сообщества в большой мере связана с пристальным вниманием к изменению требований к их работе в условиях цифровизации экономики. Учитывая неоднократно звучащие высказывания о снижении роли бухгалтерско-аналитической работы в условиях цифровизации и умирании бухгалтерской профессии, стало острой необходимостью четко определить задачи и требования, которые в новых условиях предъявляются к этой важной функции управления и обосновать трансформацию учетно-контрольных и аналитических процессов в экономических субъектах разного профиля и организационно-правовых форм.

Уходящий 2020-й год был сложным для страны в целом, для поддержания экономической безопасности и обеспечения устойчивости функционирования большого числа организаций, отраслей и регионов. Это определило особое внимание к анализу, оценке и планированию их деятельности на следующие периоды развития, что и объясняет активное участие в дискуссиях большого числа специалистов и постановку весьма сложных и ча-

сто дискуссионных вопросов, которые в большой мере определяют стратегию развития бизнеса и государственных организаций в современных условиях.

В ноябре прошли три интересные творческие встречи на базе крупных московских вузов — Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (МГУ), Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова (РЭУ им. Г.В. Плеханова), Финансового университета при Правительстве Российской Федерации (Финансовый университет). Они в определенной мере являются традиционными, поскольку проводятся ежегодно в течение длительного периода, но в этом году их участники подняли проблемы, имеющие особую актуальность и касающиеся принципиальных аспектов развития экономики страны.

Несмотря на разную направленность конференций, четко прослеживается ряд общих черт и единство стратегических взглядов на дальнейшее развитие учетно-контрольной и аналитической деятельности. Прежде всего это видно по составу участников конференции. На каждой конференции самое активное участие принимали представители вузов, что объясняется рядом объективных причин. Во-первых, в России практически на всех периодах развития научные исследования в области бухгалтерско-финансовой деятельности экономических субъектов проводились в рамках вузов. Именно представители профессорско-преподавательского коллектива вузов формировали основные научные школы в Москве, Санкт-Петербурге (Ленинграде), Екатеринбурге (Свердловске), в крупных центрах Украины, Белоруссии и многих союзных республик СССР. В этой связи именно у работников вузов всегда была наибольшая заинтересованность в развитии данного направления научных исследований. Кроме того, именно в этой области научных исследований всегда органически увязывались проблемы совершенствования организации учетно-аналитической работы с подготовкой кадров. Вузы стремились заранее

учесть намечающиеся изменения в деятельности бухгалтерии и ориентировались на новые задачи управления экономическими субъектами, поэтому интерес и широта участия в данных конференциях работников вузов вполне оправдана. Достаточно отметить, что на каждой конференции, даже в современных условиях, участвовали представители вузов не только разных регионов России, но и ближнего зарубежья, что еще раз доказывает активное сотрудничество между вузами в области научных исследований данного направления. Однако следует подчеркнуть, что в этом году так же, как и в предыдущие годы, в работе конференций принимали активное участие практические работники, в частности представители аудиторских организаций, консалтинговых фирм и работники бухгалтерско-аналитических служб крупных хозяйственных структур. Это в большой мере предопределяет востребованность разработок, ведущихся в рамках данного научного направления. Следует отметить масштабность дискуссий, где поднимались принципиальные вопросы повышения эффективности развития экономики страны, специфики задач, стоящих перед экономическими субъектами разного профиля и организационно-правовых форм, и подготовки кадров, в наибольшей мере адаптированных к новым требованиям техники, технологии и социально-экономическим условиям современного производства. Особо важно подчеркнуть внимание, которое было проявлено со стороны органов государственного управления.

Прошедшие конференции объединяло стремление учесть все лучшие разработки, характерные для российской учетно-аналитической научной школы, глубокое уважение к наследию основоположников и ведущих представителей российской науки. При этом участники конференций подчеркивали, что при весьма различных подходах к решению отдельных вопросов представителей всех научных школ России объединяло методологическое единство, ориентация на повышение эффективности производства на основе обеспечения высокой отдачи от вложенных средств, обоснованности приоритетов развития с учетом общественных интересов и удовлетворения потребностей и запросов пользователей. Это прежде всего относилось и к учетно-аналитическим процессам, задачей которых было формирование и объективная оценка состояний экономических субъектов, устранение потерь и непроизводительных расходов, выявление и предупреждение рисков снижения эффективно-

сти через определение текущих и стратегических резервов развития. В этом была ценность российских научных школ, тесно связанных между собой, взаимообогащавшимися идеями и осознававшими, что основным критерием эффективности любой научно-исследовательской разработки является ее использование на практике. Именно это позволило сформировать жизнеспособные научные школы, основные разработки и идеи которых до сих пор активно используются не только российскими экономическими субъектами, но и субъектами других высокоразвитых стран.

Обращение к изучению работ классиков российской учетно-аналитической школы четко показывает, что их разработки и предложения существенно опережали время и практическую востребованность предприятий и именно поэтому они остаются актуальными до сих пор. Обращение к работам классиков позволяет выявить те изменения учетно-контрольных и аналитических процессов, которые связаны с их сущностью и содержанием, раскрыть реальные возможности использования современных информационных технологий средств коммуникации и приемов для решения базовых вопросов современного управления экономикой. Именно эта линия — от классиков к современному лидерству — стала основой для обоснования стратегии развития учетно-контрольных процессов на всех конференциях.

Уже много лет ежегодно на базе кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита МГУ проводятся конференции «Татуровские чтения». Эту традицию почитают не только в России, но и во многих странах, где успешно работают ученики основоположников этой научной школы — Сергея Кузьмича Татура и Анатолия Даниловича Шеремета. В течение 47 лет такие конференции открывал д.э.н., профессор А.Д. Шеремет. В этом году впервые были проведены «Татуровско-Шереметовские чтения». Это было единодушное решение всего научного сообщества, поскольку все годы А.Д. Шеремет неизменно подчеркивал единство и методологическую целостность развития учетно-аналитических и контрольных процессов, продолжая и развивая позиции, заложенные С.К. Татуром, и объединяя представителей всех научных школ этого направления.

В начале этого года А.Д. Шеремет ушел из жизни, но его душа, обаяние и умение удерживать аудиторию в постоянном в ожидании чего-то нового было живо и в этом году и позволило удержать

тот творческий подъем, который всегда характеризовал эти встречи. Все докладчики подчеркивали, что в последних работах А. Д. Шеремета было поставлено много принципиально новых вопросов, связанных с существенными изменениями, происходящими в мировой экономике и экономике нашей страны в условиях принципиального изменения технологических укладов, развития новых информационных технологий и автоматизации управленческих процессов. Это отмечали практически все выступающие представители кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита университета: д.э.н., профессор В. П. Суйц, д.э.н., профессор В. Т. Чая, д.э.н., профессор С. М. Шапигузов, д.э.н., профессор С. А. Рассказова-Николаева и др. Выступившие участники конференции из других вузов, освещая генеральные направления своих научных школ, отмечали, что все они чувствуют себя учениками школы МГУ и развивают отдельные направления методологии и методики учета, анализа и контроля, заложенные в рамках ведущей школы, представители которой много лет объединяли и возглавляли межвузовские международные научные коллективы по исследованиям в данной области. Причастность к этой школе и единство научного подхода объединило всех участников конференции.

Несмотря на нынешние трудности, в работе конференции приняли участие более двухсот человек: представители не только крупных российских вузов, но и специалисты из стран ближнего и дальнего зарубежья. Московские вузы были представлены как докладами ведущих специалистов, так и молодых ученых, что еще раз подтвердило жизнеспособность научной школы. Особое внимание в докладах участников конференции было обращено на необходимость четкого понимания роли бухгалтерско-контрольных и аналитических процессов для качества управления и оценки бухгалтера и аналитика как творческого работника — активного члена менеджерской команды, который помогает найти наиболее эффективные пути развития организации, развивать эффективные связи и взаимодействия в рамках конкретных регионов и сферах деятельности. Многие докладчики уделяли большое внимание новым направлениям в плане совершенствования контрольной деятельности, в частности новым тенденциям развития аудита в мире и в нашей стране, когда в задачу аудитора все активнее входят выделение узловых вопросов развития аудируемого объекта, выявление риско-

вых зон их деятельности, определение реальных возможностей повышения эффективности деятельности каждого конкретного субъекта.

Необходимость такого стратегического направления аудиторской деятельности была подчеркнута в докладе председателя Правления СРО аудиторов Ассоциации «Содружество», председателя Правления Фонда НСФО, руководителя Департамента международной финансовой отчетности ПАО «ЛУКОЙЛ», заслуженного экономиста РФ Козырева И. А. В своем докладе он особо подчеркнул те направления развития аудиторской деятельности, которые активно отстаивались в последние годы, нашли отражение в концепции развития аудита в России, подготовленной при активном участии А. Д. Шеремета, и раскрыл планы развития аудиторского сообщества на ближайшие годы.

Большой интерес вызвал доклад д.э.н., профессора, главного научного сотрудника кафедры учета, анализа и аудита экономического факультета МГУ, вице-президента, члена Правления, директора по взаимодействию с госорганами СРО аудиторов Ассоциации «Содружество», члена Совета по аудиторской деятельности В. Т. Чая, в котором была показана значимость постоянного взаимодействия представителей аудиторского сообщества с государственными органами, профессиональными и общественными организациями. Эта тематика была активно поддержана в других докладах, причем многие из участников практически анализировали опыт такого сотрудничества, раскрывая взаимную заинтересованность и эффективность такого сотрудничества. Опыт работы профессионального сообщества в России был хорошо показан в докладе генерального директора СРО ААС О. А. Носовой.

Целая группа докладчиков обратила внимание на вопросы привлечения молодежи в аудиторскую профессию, учетно-контрольные процессы и аналитическую деятельность. Эта проблема была широко раскрыта в докладе д.э.н., профессора, руководителя Департамента аудита и корпоративной отчетности Финансового университета Р. П. Бульги, поддержана президентом, управляющим партнером ФБК Grant Thornton С. М. Шапигузовым и д.э.н., профессором базовой кафедры финансовой и экономической безопасности РЭУ им. Г. В. Плеханова, главным методологом ЕАК Минфина России Н. А. Казаковой.

Большой интерес вызвали доклады представителей Финансового университета д.э.н., профес-

соров В.И. Бариленко, М.А. Вахрушиной, И.Ф. Ветровой, Е.В. Никифоровой, М.В. Мельник; РЭУ им. Г.В. Плеханова — д.э.н., профессоров Л.А. Чайковской и Н.С. Пласковой; Российского государственного аграрного университета — д.э.н., профессора Л.И. Хоружего. Активно участвовали в обсуждении поставленных вопросов представители Санкт-Петербургских вузов, вузов Северного Кавказа, Казахстана и других стран ближнего зарубежья.

Большой интерес вызвал доклад д.э.н., профессора Московского государственного института международных отношений (МГИМО) С.И. Пучковой и вице-президента Сити Банка Ю.Д. Сотневой.

На конференцию было представлено более двухсот докладов, которые в последующем будут публиковаться в специализированных научных журналах, но при этом активная дискуссия велась и в онлайн-формате.

Была продолжена традиция, начатая в прошлом году, — выделение специальной секции для молодежи. Руководство этой секции осуществляла д.э.н., профессор Н.В. Ульянова, заместитель руководителя кафедры — организатора конференции, при активной поддержке заведующего кафедрой д.э.н., профессора В.П. Суйца. На молодежную секцию было представлено более пятидесяти докладов. Организаторы заслушали все доклады, их обсуждение проходило при активном участии как участников конференции, так и модераторов секции.

Все участники конференции выразили глубокое удовлетворение как содержанием, так и атмосферой творчества, в которой проходило обсуждение весьма актуальных и остро дискуссионных вопросов.

### **КОНФЕРЕНЦИЯ В РЭУ ИМ. Г.В. ПЛЕХАНОВА**

12 ноября 2020 г. на базе РЭУ им. Г.В. Плеханова была проведена VII научно-практическая конференция, посвященная памяти д.э.н., профессора М.И. Баканова и д.э.н., профессора В.И. Петровой. В этом году основной темой конференции стало налоговое планирование и учетно-аналитическое обеспечение безопасности функционирования хозяйствующих субъектов. Ее организаторы обратили особое внимание на расширение роли учетно-контрольных и аналитических процессов в современных условиях, ориентируясь на необходимость усиления безопасности субъектов разных уровней — от отдельных хозяйствующих субъектов до регионов и государства в целом. Осо-

бо следует подчеркнуть международный характер конференции и широкий круг ее участников — непосредственно к организации конференции были привлечены одиннадцать вузов России.

Участников конференции приветствовал директор УМЦ Финансы РЭУ им. Г.В. Плеханова, д.э.н., профессор, советник государственной службы РФ, член Коллегии Министерства экономики Правительства Московской области В.И. Болачев и заведующая кафедрой бухгалтерского учета и налогообложения к.э.н., доцент Т.Б. Турищева.

На конференцию было представлено более 30 докладов для пленарного заседания, кроме того, в рамках конференции работали круглые столы и проводились дополнительные встречи заинтересованных участников.

В рамках дискуссии большое внимание было уделено вопросам новых подходов к формированию и раскрытию учетной информации, формированию нефинансовой отчетности, новым задачам формирования социальной отчетности, аналитическому обеспечению стратегического развития экономических субъектов, совершенствованию внешнеэкономической деятельности организации; подчеркнута актуальность развития и совершенствования учета, анализа и контроля издержек производства. Последний вопрос был выделен в связи с тем, что эта проблема в большой мере исследовалась М.И. Бакановым и В.И. Петровой, памяти которых и посвящалась данная конференция. Много внимания было уделено проблеме экономической безопасности экономических субъектов, реализуемой как через призму усиления контроля и выявления злоупотребления и мошенничества, так и через развитие риск-ориентированного контроля на всех уровнях управления; кроме того, глубоко затрагивались вопросы совершенствования налогового планирования и контроля как гарантии эффективного взаимодействия экономических субъектов и государственных органов управления.

В качестве отличительной черты конференции отметим огромное внимание организаторов конференции к наследию ведущих аналитиков, памяти которых и была посвящена эта конференция. Несмотря на то что она проводится ежегодно, ученики М.И. Баканова и В.И. Петровой всегда находят новые факты их биографии и научные работы, которые к настоящему времени становятся особенно актуальными и могут быть активно использованы при подготовке новых решений развития учетно-аналитической деятельности.

Анализируя научное наследие В. И. Петровой, ее верная ученица д. э. н., профессор Л. А. Чайковская сумела показать, как сегодня одна из лучших работ проф. В. И. Петровой о системном анализе себестоимости продукции может быть успешно использована при организации раздельного учета и объективизации определения цен выполнения работ и услуг государственного заказа. В ее выступлении было ярко показано, как Валентина Ивановна и ее ученики активно отзывались на запросы времени и вносили свой вклад в решение проблем, стоявших перед страной в период перехода на рыночную экономику.

Весьма насыщенным и информативным стал доклад о биографии и формировании научных взглядов школы д. э. н., профессора М. И. Баканова. Его ученица д. э. н., профессор Н. С. Пласкова раскрыла уникальную способность этого ученого в течение многих лет активно совмещать научную работу и практическую деятельность в органах государственного управления и коммерческих структурах. Большое внимание она уделила его исследованию в области издержкостности производства разного типа продукции как самостоятельного направления исследований в рамках его научной школы.

Кроме научного интереса, на таких конференциях глубокое уважение вызывает искренняя любовь и преданность делу учеников этих научных школ. Они с глубокой нежностью хранят и ищут архивные документы, ведут глубокие исследования по расширению и укреплению взглядов, сложившихся в их научных школах, и демонстрируют новые успехи в развитии учетно-аналитической деятельности.

Участники конференции с чувством глубокой благодарности отметили роль модератора пленарного заседания д. э. н., профессора А. Е. Суглобова, который сумел увязать каждый доклад с наследием чествуемых ученых, что внесло еще больше тепла в атмосферу конференции.

19 ноября 2020 г. на Факультете налогов, аудита и бизнес-анализа Финансового университета прошла III Международная научно-практическая конференция на тему «Бухгалтерский учет как информационное обеспечение управления: вчера, сегодня, завтра». Конференция была проведена в формате пленарного заседания, работы секций и проведения специального заседания молодежной секции, в которой активное участие приняли бакалавры и магистры ряда вузов России. Кроме

того, в рамках конференции была проведена специальная секция, организованная кафедрой бухгалтерского учета и анализа Санкт-Петербургского государственного экономического университета.

Заседания секций конференции посвящались рассмотрению следующих проблем.

Секция 1 «Совершенствование учета, анализа и контроля как информационного обеспечения управления» (модератор Е. Е. Лялькова, к. э. н., доцент, доцент Департамента бизнес-аналитики Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа).

Секция 2 «Тенденции развития международных и российских стандартов финансовой отчетности в условиях цифровой экономики» (в качестве модераторов выступили д. э. н., профессор О. В. Рожнова и к. э. н., профессор Департамента аудита и корпоративной отчетности Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа Н. К. Муравицкая).

Секция 3 «Взаимосвязь учетной и налоговой систем России» (модераторы к. э. н., доцент Е. Е. Листопад и к. э. н., доцент Л. А. Мельникова — преподаватели Департамента аудита и корпоративной отчетности Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа).

Секция 4 «Модель информационно-аналитического обеспечения экономического субъекта и научный поиск новых подходов к современным концепциям бухгалтерского учета и финансовой отчетности» (модератором была к. э. н., доцент Департамента аудита и корпоративной отчетности Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа, заместитель заведующего кафедрой Эрнст энд Янг М. Н. Ермакова).

Секция 5 «Финансовая и нефинансовая отчетность: современные реалии и тренды развития» (модераторы — преподаватели Департамента аудита и корпоративной отчетности Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа к. э. н., доцент О. Е. Качкова и к. э. н., доцент И. В. Сафонова).

На молодежной секции активно выступали студенты из вузов разных регионов и стран ближнего зарубежья, которые делились результатами своих исследований, проведенных под руководством ведущих ученых вузов, отмечали тесную связь с экономическими субъектами, организацию стажировок и практик, организованных передовыми экономическими субъектами, активно высказывали пожелания по дальнейшему совершенствованию программ подготовки с учетом новых требований к организации учетно-контрольных и аналитических процессов.

Особо следует отметить широкий состав и действительно международный характер данной конференции. В ее проведении активное участие приняли преподаватели, аспиранты, профессора из разных университетов, НИИ и бизнес-структур разных регионов России (Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Калуги, Кабардино-Балкарии, Северного Кавказа, и т.д.), Бельгии, Литвы, Финляндии, Белоруссии, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана.

В своих выступлениях участники затрагивали наиболее важные и актуальные в настоящее время вопросы развития учетной сферы, которые волнуют не только представителей учетных профессий, но и все бизнес-сообщество. Выступающие поделились результатами своих исследований и профессиональных достижений, активно отвечали на вопросы аудитории и принимали участие в дискуссионных обсуждениях наиболее острых проблем, совместно решаемых бухгалтерами, аудиторами, аналитиками и бизнесом.

На пленарном заседании, которое вела д.э.н., профессор Департамента аудита и корпоративной отчетности Финансового университета Т.М. Мезинцева, были заслушаны доклады представителей Белоруссии (д.э.н., профессор В.В. Богатырева, Ю.Ш. Салахова, А.В. Антоненко, д.э.н., профессор Белорусского государственного экономического университета Д.А. Панкова), Кабардино-Балкарского ГАУ (д.э.н., профессор В.О. Канчуков, к.э.н., доцент Н.С. Коков, А.А. Карданов), Таджикского национального университета (Ф.Д. Зокирова, к.э.н., доцент Д.А. Давлатзода). Заметное активное участие в подготовке и проведении конференции приняли представители вузов Казахстана (д.э.н., профессор М.С. Ержанов, В.Л. Назарова, К.Т. Тайгашинова, А.М. Даузова, Ф.С. Сейдахметова, А.К. Бейсенбаева). Важное место на пленарном заседании заняли доклады представителей Финансового университета — д.э.н., профессор В.И. Бариленко, Т.М. Мезинцевой, О.В. Курныкиной, а также к.э.н., доцента В.В. Дворецкой.

Их позиции активно поддержали представители других вузов России, выступавшие на пленарном заседании, в частности к.э.н., профессор З.Ч. Хамидуллина и к.э.н., доцент Российского государственного социального университета Н.Н. Парасоцкая.

Активное участие представители России и других стран приняли в секционных заседаниях, информация о работе которых более полно будет изложена в следующих номерах журнала.

Большой интерес у участников секции вызвали материалы Санкт-Петербургского государственного экономического университета, в которых рассматривались современные взгляды ученых этого вуза на историю и механизмы учета, аудита и анализа (модератор — к.э.н., доцент, доцент Санкт-Петербургского государственного экономического университета Е.Б. Абдалова). В выступлениях участников секции был рассмотрен широкий круг вопросов о социальной ответственности как драйвере развития учета, моделировании систем внутреннего контроля, развитии предиктивной аналитики, роли бухгалтера в современной экономике, осмотренности в процессе оценки надежности контрагента. Большой интерес вызвал доклад о роли бухгалтера в современной экономике и развитии нормативного регулирования бухгалтерского учета в условиях перехода к цифровой экономике.

Участники конференции выразили глубокую благодарность руководству вуза и Департамента аудита и корпоративной отчетности за организацию традиционного ежегодного проведения профессиональных встреч специалистов в области учета, анализа и аудита.

*Материал подготовлен доктором экономических наук, профессором, профессором Департамента аудита и корпоративной отчетности Финансового университета*  
**М.В. Мельник**